

ΜΙΚΡΑ-ΜΙΚΡΑ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ ΒΙΣΜΑΡΚ

Ο περίφημος Γερμανός άρχικαγκελάριος Βίσμαρκ, όταν παραβρι-
ζε στην έξοχική του βίλα, άγαπούσε να μιλάει καθημερινώς με τούς
άνθρωπους του κτήματός του και πρό πάντων με τούς δασοφύλακας.

— Έγώ, έλεγε συχνά, παρεξήγησα τις φυσικές κλίσεις μου. Έ-
πρεπε να γίνω δασονόμος!

Ο Βίσμαρκ, όπως έκανε υπερβολικά, έτσι και έπαινε υπερβολικά.
Μία από τις μανίες του ήταν να τρέχει με κολασμό, πράγμα που
πολλές φορές παρά λίγο να του στοιχίσει τη ζωή. Άρχει να πούμε ότι
χρησιμοποίησε άτ' τ' όλογο τον περισσότερο από πενήντα φορές και
ότι κατά την τελευταία πόσει έπαυσε τρία πλείονά του!

Η αλληλογραφία του Βίσμαρκ ήταν κάτι το έκληκτικό. Κατά τή
έτη του λάμβανε μάλιστα ή επιστολές που λάβαινε από διάφορα μέρη
έφταναν σ' άπιστευτούς αριθμούς. Το ταχυδρομείο της περιφέρειας
του του παρέδωσε μέσα σ' ένα χρόνο 650.000 επιστολές και 10.000
ηλεκτρογράμματα. Έπίσης μέσα στο ίδιο χρονικό διάστημα έλαβε εκ
μέρους διαφόρων πτωχών αίτησεις συνδρομής. Το ποσόν των συν-
δρομητών αυτών στους φτωχούς άνοήθην εις 13 εκατομμύρια φράν-
κων!

Ένοηστο ότι ήταν άδύνατο να άπαντήσει ο Βίσμαρκ σ' όλες τις
αίτησεις επιστολές, τις οποίες μόλις έφτανε και διεξέλεθε αυτές, σί
εφορματίζε τις και οι όβελιοι του, διαβάοντας όλοι τους νύχτα και
μέρα. Γι' αυτό λοιπόν πολλές φορές άναγκαζόταν να δημοσιεύη στις
έφημερίδες δηλώσεις, τονίζοντας ότι... λόγω πλήθους επιστολών δεν
θα έλαμβανε άτ' όλην τις νέες που θα του στέλνονταν. Μά κι ή δη-
λώσεις του αυτές δεν έφεραν κανένα άποτέλεσμα και ή
επιστολές του έστρέλωναν βροχιδόν...

Ρώτησαν κάποτε τόν Βίσμαρκ τί ιδέα έχει για τίς
νυναιδες.

Και ο σιδηρός Άρχικαγκελάριος άπάντησε:
— Είναι τή πλέον βλαβερά ζώαγια άτ' όσα έπίσης
ό Θεός! Θα μπορούσαν και να λείψουν!

ΔΙΑ ΜΕΣΟΥ ΤΩΝ ΑΙΩΝΩΝ

ΠΩΣ ΖΕΣΤΑΙΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΔΙΑΦΕΡΟΙ ΛΑΟΙ

Ο τρόπος τής θερμάνσεως δεν είναι ο ίδιος παντού,
αλλά ποικίλλει αναλόγως τών διαφόρων λαών και κλι-
ματίων.

Έτσι το σημερινό τζάκι ήταν ολωσδιόλου άγνωστο
στούς άρχαίους Έλληνας και Ρωμαίους. Οι τελευταίοι
χρησιμοποίησαν για να ζεσταίνονται ένα είδος μαγ-
καλιού, μέσα στο όποιο έκαigan άρωματά και ενώδη
ξύλα.

Οι Άραβες για να ζεσταθούν άνάβουν φωτιά κοντά
στη σπηλι του, ενώ οι Κινέζοι όταν κρυώνουν, καταφέρνουν στή
λεγόμενα κτύθια παγιάδια τους, μικρά παγιάδια δηλαδή, μέσα στή
όποια καιφί φωτιά.

Οι Λάκωνες για να ζεσταθούν τοποθετούν μέσα στίς καλύβες του
τέσσερες πέτρες, άπάνω στίς όποιες καινε κλαδιά από σημύδες.

Οι άρχαίοι Γάλλοι άνάβαν σπηλιές τή φωτιά άπάνω στο χόμια,
μέσα σε μικρές καλύβες τών σπηλιών του, και άβιναν στή στήνη
ένα άνοιγμα για να βγαίνει ο καπνός.

Η έφεύρεσις του τζακιού όφειλεται στούς Γάλλους και χρονολογείται
άπό τού 16ου αιώνας. Στην άρχή τή κατασκεύαζαν πολύ
μεγάλα, για να μπορούν να ζεσταίνουν όλα τή διαμερίσματα τού
σπιτιού. Σιγά-σιγά όμως τή τζάκια άρχισαν να τελειοποιούνται και
διαδόθησαν τόσο πολύ, όστε αργότερα δεν ήταν δυνατόν να νοηθή
σπίτι χωρίς τζάκι.

Ο Θεόφιλος προσποιήθηκε ότι τήν πίστηφ και άμηνά να πείη ο
θυμός του. Μά ή Θεοδόρα δεν άμηνά άτιμώρητο τόν άδικαίρτο να
νο. Έπειτα από μερικά ήμέρες, έπειδή ο γλωσσικός έκανε μία
μικρή άταξία, διάταξε να τόν μαστιγώσουν αλάφια και έπειτα άτ'
άλλο τού άπαγόρευσε να ξαναμιλήση ποτέ σε κανένα για τίς «κω-
λύδες» τού γυναικωνίτη τής.

Γι' αυτό από τότε κάθε φορά που ο Θεόφιλος τόν ρωτούσε σχε-
τικώς, ο άνός έπαινε μία παράδοξη έπ-
φορσι, έβαζε τή ένα χέρι του στο στόμα
και τ' άλλο στο μέρος που, κατά διατα-
γήν τής Θεοδόρας, τόν είχαν μαστιγώ-
σει, και έλεγε σιγά-σιγά και γρήγορα:
— Όχι... όχι... Μεγαλύτερα...
Δεν κάνει να μιλήσουμε άλλη φορά για
τίς κωλύδες...

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ: 'Η συνέχεια τής
δραματικής ζωής τής αυτοκρτει-
ρας Θεοδόρας.

Η ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥ ΑΓΩΝΟΣ

ΠΑΝΟΥΤΣΟΣ ΝΟΤΑΡΑΣ

Ο νεώτερος Νέστωρ τής Πελοποννήσου. Πώς έμυθη ο Πα-
νεύτσος στή Φιλική Έταιρεία. Για να καταπαύουν ή διχέ-
νησις. Η ύπηρεσις τού Νοταρά στήν άγώνα. Οικογενειακές
συμφερές και άτυχίες. Ο άντάρτης άνειψίος του. Ο Πανου-
τσος εκλέγεται σε ήλικία 103 έτών Πρόεδρος τής Έθνεσυνε-
λεύσεως, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Ο Πανούτσος Νοταράς, τού όποιου την εικόνα—έργον και ατ-
τή τού περιήμου Σωγράφου Φοιντελ—δημοσιεύουμε στο έξώφυλλο,
κατήκετο από παλαιά και ένδοξη οικογένεια τής Κορινθίας.
Γεννήθηκε στή 1740, και ήταν άρκετά προχωρημένη ήλικίας, όταν
ή Φιλική Έταιρεία άρχισε να προετοιμάη τήν Έπανάστασι.

Οι Φιλικοί δεν μπορούσαν βέβαια να μην στήν στή μεγάλη
σχεδιά τού και τήν πανίχρονη οικογένεια τών Νοταράων και γι'
αυτό άπετάθηκαν προς τόν Πανούτσο, ο όποιος, λόγω τής ήλι-
κίας του και τής σοφροσύνης του, έθεωρείτο τότε ως ο νεώτερος
Νέστωρ τής Πελοποννήσου.

Ο Πανούτσος στην άρχή άκονσε με δυσπιστία τίς προτάσεις
των Φιλικών, μά όταν είδε ότι τή παράγμια είχαν φτάσει στή άπορ-
ροφητή και ότι ή Έπανάστασις ήταν πού έτοιμη να ξεσπάσει, δεν
έδιστασε ούτε στιγμή και άνέλαβε να ξεγεύρη τήν Κορινθία και τήν
Μεγαρίδα...

Κατά τήν κρίσην δέ εκείνην περίοδο έλαμψαν όλα τή προτερή-
ματα τού Πανουτού, ο όποιος ήξερε να στέκεται πάνω άτ' τίς φι-
λοδοξίες τών περισσότερων από τούς άρχηγούς, που όλοι τους ήθε-
λαν να κατέλαβον τή άνώτατη άξίωματα. Έστειλε μάλιστα τότε
μιά επιστολή στούς Προστούς τής Ρωσικής στήν ό-
ποία, μεταξύ άλλων έγραφε και τή έξης:

«Άς πάψουν πειά ή έριδες για τήν άρχηγία!
Ο καιρός σήμερα δεν είναι καιρός για έπαλλα,
άλλα για άγώνες!... Άς άγωνιστούμε λοιπόν όλοι
για τήν πατρίδα, έχοντας ύπ' όψει μας, ότι «ο νο-
μίμος άθλήσις, δικαίως στεφανώνεται, με τόν άμύ-
ραντον τής δόξης στέφανον εν ήμέρα καθ' ήν ανα-
λάμψει το φώς!» Άς έχουμε άκόμα ύπ' όψει μας
το παράδειγμα τών πρώτων χριστιανών, τών όσίων
ή καρδιά και ή ψυχή ήταν μία! Άς λείψουν ή
διχώνιες μεταξύ μας!...»

Όταν, κατά τού Μάρτιου τού 1821 ξεσπάγη ή Έ-
πανάστασις, ο γέρο Πανούτσος, έσπευσε να γρήγη
με ήρώ ένθουσιασμό τήν σημαία τής, ξεζωνάσε, μέσ'
στην άγάθη του για τήν πατρίδα, ότι οι άδελφοί του
Σωτήριος και Άνδρίκος βρισκότανσαν άμωροι στή γέ-
μια τόν Τορκώ.

Τή γρηγορία—ήταν τότε πού άγδόνται χρόνιος—δεν
έπείσθησαν στήν Πανούτσο να ζωστή και αυτός τού
έτιμος. Υπηρετήσε όμως τήν πατρίδα του, διατελέσας δι-
αδοχικός πλημφοσίος τής πρώτης και τής δεύτερας Έθνεσυνε-
λεύσεως. Πρόεδρος τής Βουλής και μέλος τού Εκτελεστικού, και έ-
πισημώς τών Οικονομικών κατά τίς άρχές τού άγώνος. Κατόρθωσε
δέ χωρίς κανένα κρατικό πόνο να συντελέση στήν όργάνωσι και στήν
έξοπλισμό τού στρατού και τού στόλου και να έξασφαλίση έτσι τή νίκη.

Ο Νοταράς διακρίθηκε πάντοτε για τήν άφοσίωσι του προς τού
καθήκον, για τή μεγαλή του σίνεσι, και για τή γλυκύτητα και τή
μετροπρέπεια τού χαρακτήρος του. Μισούσε επίσης τρυμερά τίς επι-
δείξεις και έπαι έξοχώς έντελώς αδόρφα για τίς άνάγκες τού ά-
γώνος παρά πάνω από ένα εκατομμύριο από τήν περιουσία του.

Καθ' όλη τή διάρκεια τού άγώνος, ο ένδοξος αυτός πρεσβύτες,
έντελής σε πολλές και μεγάλες δοκιμασίες. Ο άδελφός του Άν-
δρίκος άποκηλεύσθηκε από τούς Τορκώους, ενώ ο άλλος, ο Σωτή-
ριος, άγονόμως φηλασιώμενος στήν Τριπολι. Έκτός αυτών, ο Πα-
νούτσος είδε τήν περιουσία του να καταστρέφεται από τούς έμφε-
λίους σαλαραμώες και είδε άκόμη τόν πολυαναμενόμενο τόν άνεψιό
του στρέφει τή όπλα κατά τής Κερκυρήσιος, τής όποίας και ο ίδιος
άποτέλεσε μέλος, κηρύσσοντας τήν άνταρσία στήν Κορινθία και πα-
ραδιδόντάς τής ολόκληρη στή σφαγή και στήν λεηλασία...

Και είναι μόν άλήθεια ότι ο νεώτερος και φιλόδοξος άνειψίος τού
Πανουτούς έξελίχθηκε για τού καιρό που έκανε έτσι στήν άγώνα,
πέφτοντας ένδόξως στο πεδίο τής τιμής, μά και ο ηρωικός θάνατός
του άνοιξε μία καινούργια πληγή στήν καρδιά τού έθιου του που
τόν λάρωνε...

Μετά τήν άνειψιθήσασα τής Ελλάδος και λίγο πριν από τόν
έργαμό τού Καποδίστρια, ο Νοταράς άπεσέθη στήν ιδιωτική ζωή
και έτσι δεν άνειψιθη στίς έσωτερικές διχώνιες, τίς όποιες παρα-
κολούθησε με όλην από μακρνια.

Μά, κατά τήν μεταπολίτευση τού 1843,
ο Κορινθίος τόν έξέλεσαν πλημφοσίον
τους στήν Έθνεσυνέλευσι, άν και ήταν
παιύ 103 έτών.

Μετά τού τέλος τών έργασιών τής Έ-
θνεσυνελεύσεως αυτής, τής όποίας μάλιστα
έξελίγη Πρόεδρος, ο Νοταράς άπεσέθη
στήν πατρίδα του τή Τριπολι τής
Κορινθίας, όπου έζησε ήσυχά ως τού 1849,
όποτε και πέθανε σε ήλικία 109 έτών.

